

# 学子们 参军去

## 最美的人

中青报 中青网记者 惠 滢  
通讯员 康智星 冯程 李政

分别几个月,王娟在抗洪救灾一线遇见了浑身湿透的老公唐华军。那是去年夏天,安徽六安出现罕见的洪涝灾害。唐华军是武警安徽总队六安支队参谋,此时,刚从洪水中救了一人上岸。数完人后,唐华军站都站不稳,走路也轻飘飘的,只能靠在车旁跟爱人说话。

他们都是逆行者。作为安徽省安城市广播电视台的一名记者,王娟在抵达抗洪救灾一线后,与唐华军同坐一艘冲锋舟去救援,结果途中发动机失灵,被洪水冲到河道,差点被电线掀翻。

唐华军没犹豫,立即跳下水处置险情,最终化险为夷。其实他不会游泳。王娟虽然心疼,但也看到了老公的英雄光环,那时,我感受到他身上为国为民的重担,我觉得自己应该无条件地支持他,做他的坚强后盾。

女人是一个家庭的灵魂。军人守护国家,军嫂则决定了一个小家的氛围,她们成就丈夫、成就家庭、成就自己,在挫折中扛起责任,在荣耀中不忘初心,撑起了军人的稳定大后方。

### 她们看到了军人的光环

85后王娟生长在革命老区安徽六安。参加过抗美援朝战争的外公经常给她讲志愿军血洒战场的故事,这让她从小对军人充满敬意。因此说起最初被老公吸引,王娟认为,可能源于对军人的崇拜。

军服一穿,口号一喊,自带光环。不只是王娟,另一位85后军嫂梁静芳也表示,和军人结婚很光荣,现在全社会崇尚军人的氛围越来越浓。

她还记得第一次去老公驻地的时候,正赶上他们集合去当地的烈士陵园。还没到门口,她就看到一支队伍整整齐齐地出来了。当时我很激动,这么多年轻过来了,现在还记忆犹新。梁静芳说,我心心念念的人就在那支队伍里,虽然我看不到他,可他就在那里。

梁静芳很迷恋军装。2010年,硕士研究生还没毕业的她嫁了银行卡里只有不到80元的战士刘虎。刘虎和梁静芳是中学同学。那年,梁静芳不但裸婚,还放弃省城高薪工作的机会,来到刘虎部队所在县城。后来,通过当地人招募计划,考入市环保局,硕士嫁给战士,这段姻缘最初并不被闺蜜们看好,但十几年来梁静芳用行动推开艰难险阻,拥抱生活的曙光。2019年,她在第三届“共筑钢铁长城”寻找最美军嫂活动中荣获最美军嫂荣誉称号。

### 他守着国家,我守着他

军人的光环之外,有着不能很好兼顾家庭的苦楚。他们的爱人对此深有体会,但也尽力适应了现在的生活方式。谈恋爱也好,结婚也好,20来年就自己一个人过一样。以前我是上学,现在是上班,外加两个娃。有时候真是需要人搭把手,不过慢慢也习惯了这样的生活。也许是因为从小吃苦耐劳,梁静芳在苦中看到很多乐,家里自己说了算,很自在。因为很多事情不用问他,问了他也是说你定。

这个川妹子在独自承担家事,特别是孩子生病时,就在心里给自己打气,劳娃子,雄起!

这种生活我不觉得有多苦,就看自己怎么看待。老公不在跟前,生活在手机里,就各自分担自己的那一部分,习惯了也挺好。办法总比困难多,不管多大的事情都能解决。梁静芳深知不该苛求对方,想一想谁都不容易。

很多时候,女人蒲苇般的韧性令人惊叹。梁静芳是个头不高,但从未跟弱不禁风沾边。在琐碎繁杂的家事之外,她还挤出时间照顾到部队大家庭。2013年年底,部队领导了解到刘虎家里经济条件不好,便把军营服务社的洗衣房承包给梁静芳。来队家属洗衣服,她分文不取;为战士洗衣服,发现被子、衣角开了线,她就顺手缝缝上。

一次,团里搞战备综合整治,要在钢盔盖上缝制军徽,军需部门找了好几个裁缝铺,都嫌费事不愿意接。梁静芳得知后主动承担这个任务,且分文未取。那次数连着两天两夜赶工,洗4岁的孩子的衣服,上面爬来爬去,缝制完400多个帽徽、600多个背囊,梁静芳累得胳膊都抬不起来。

看着媳妇承包洗衣房落下了风湿、肩周炎、颈椎病,刘虎不忍心再让梁静芳一个人扛下去,渐渐有了退役的念头。军嫂的身份像在梁静芳身上的制服,正像军装在刘虎身上。如果让刘虎脱下心爱的军装,我是一百个、一千个不忍心。此前,虽然梁静芳日夜盼着刘虎回来一起支撑这个家,但真到作决定时,她又变卦了。2017年连队摸底士官选晋意向时,夫妻俩一起下决心,上报了他的留队意愿。

这个男人们对梁静芳说得最多的可能就是“别舍不得花钱”。现在周末串回家,能哄二宝睡觉了。虽然他不会说甜言蜜语,但在容易满足的梁静芳看来已经可以了。

与梁静芳有个共同点,90后军嫂李亚(化名)在结婚时,也做好了老公不能很好地照顾家里的准备。她老公是陆军某部军官余庆(化名),工资都交给她,跟钱付出物理隔离。由于婚后两地分居,她父母在家帮忙照顾孩子。

但是每次余庆回家的时候,就是他们一家改善伙食的时候。休假时,他就

彻底接管厨房,返回部队还提前做好几个菜放在冰箱里。喜欢美食的李亚很享受老公在家的时光,最近他又迷上了做红烧肉。

他觉得余庆穿军装很帅,但是他成熟的性格更有吸引力,就算发火,他心底的情绪也是平静的,波澜不惊。

与这几位军嫂相似,90后小学教师赵娜也进行了“期待管理”。2015年,赵娜与军官孟金龙经家人介绍相识,从第一次聊QQ到后来确定恋人关系,5多个月后才第一次见面,也让赵娜初步品尝到了军恋的酸爽。

然而爱情要来了,挡也挡不住。虽然孟金龙警告赵娜理智一点,因为当军嫂真的很辛苦,但赵娜对他说,我想好了,我不怕!

刚开始的日子很甜蜜。他很爱我,节日有礼物、生日有惊喜、每天有电话,除了不在我身边,我能想象到的爱情的样子他都给了我。赵娜说。

然而婚后生活琐碎繁杂。有时他会很忙,每天的固定电话和视频也没了,有时脾气也不好。他越烦我越闹,我越闹他越烦。慢慢地,我们彼此冷静下来。赵娜说。

想起当初的那句“我不怕”,赵娜开始试着去改变自己的心态。有几次孩子不舒服半夜哭闹,赵娜第一时间给他打电话,但是多数时候都没打通,有时碰上有演习任务,接通电话他就说,还在忙,先不说了。赵娜心里一阵失落,但她换位思考了一下,他大半夜了还在忙,也不容易。后来,赵娜遇到一些事就尽量自己解决,不去打扰老公,让他专心工作。

很多人说军嫂伟大,但是我觉得我们很普通,比起军人为祖国所作的奉献,这算不了什么,既然他选择了为国家奉献自己,我作为他的后盾,就只有义无反顾地支持,他守着国家,我守着他。赵娜说。

### 婚姻里的共同成长

在老公的影响下,这些军嫂的身上逐渐有了“军人味儿”。

梁静芳承包洗衣房的时候,营里有一名训练成绩突出的年轻战士,有考军校的梦想。梁静芳听说后,主动提出利用业余时间帮他辅导功课,还为他选购复习教材。很快,洗衣店嫂子会讲课的消息在大院传开,慕名而来的战士越来越多。

有朋友问:你无偿为官兵服务,还这么拼命,图啥?梁静芳没有多想,她说:一个军嫂半个兵。如果非问我图点啥,我就图战士们发自内心的喊我一声嫂子。

最后,她挤出时间为37名战士辅导文化课,有8人被军校录取。部队领导亲切地称她为“编外战斗员”,还多次受到部队和地方政府表彰。这些赞誉,是激励更是动力。如果条件允许,我还会在更多方面力所能及地为官兵服务。梁静芳说。

结婚10年来,受“学霸”老婆影响,刘虎也在不断进步。以前在老连队的时候,新来的小孩有什么事都爱找他唠唠。他做思想工作那是一流,角度独特,讲得别人心服口服。他专业也很好,考到了专业资格证,自考本科也毕业了。梁静芳说,我挺佩服他的。

婚姻里,两人互相信任共同成长,大概就是最好的状态。作为一名电视台记者、主持人,王娟积极发挥自己的职业优势,主动担任武警六安支队各类晚会的主持工作,还利用休息时间指导战士们编排文艺节目,为部队培养文体骨干。

在丈夫的鼓励下,她成了战士们“编外指导员”,战士有思想波动,她积极做思想工作,战士与女朋友闹别扭了,她帮忙调解疏导。

她干起活儿来可真有军人的样子。同事称赞王娟,唐华军经常战斗在部队任务一线,作为军嫂的王娟也不甘落后,在抗洪救灾和抗击新冠肺炎疫情中,她也冲在一线采访报道。王娟笑着说,在新时代,我们也算是患难与共、历经生死的革命夫妻了。

结婚10多年来,王娟始终认为,在军嫂的世界里,最贴心的3个字早已不是“我爱你”,而是“放心吧”。



2018年9月10日上午,北京西站,武警北京总队某部迎来首批新兵。来自河南的40余名新兵胸戴大红花,在北京西站集结后,在接站干部的引领下登上驶向新兵营的大巴车。据新兵干部介绍,这批新兵中有60%以上是00后,65%以上是大学毕业生或大学在读生。

中青报 中青网记者 李冀辉/摄

报完名以后,姜力赫才将这个决定告诉父母,父亲十分赞成我去参军,因为他年轻时也想当兵,但因为种种原因没能实现,母亲虽然不舍,但也支持我的决定。他说。

### 准备

从大学生活转入军旅生活,柳澍达已经做好了准备。大学生活自由自在、无拘无束,部队生活是严格有序、令行禁止的。柳澍达专门请教了北京大学国防教育协会的前辈们,在他们的指导下开始了身份转换的适应性训练。

他开始练习跑步,从5公里练起,甚至还跑了两次全程42.195公里的马拉松,柳澍达用实际行动证明了他参军的坚定决心:如果明天让我去报团都没问题,我时刻准备着。

而李政睿则在课余时间参加了北京大学山鹰社,在一次的登山、野外拉练中强健体魄。我听学长说,部队对于体能要求很高,5公里越野要跑进16分钟。为此,李政睿经常针对体能进行专项训练,长跑更是成为他的必修课。虽然目前距离良好标准还有一些差距,及格应该没有太大问题,我还在继续努力。

中国人民大学统计学院的倪天辰大一时就报名参与了学校“红船领航”计划党员先锋营,在这期间,他积极参与体能素质训练。

虽然坚持每周训练挺辛苦,到了12月依然要顶着刺骨的寒风在明德广场上进行擒敌拳方阵练习,然而如今看来,正是这段经历磨砺了我的意志、锤炼了

我的品格,也让我下定了入伍的决心。倪天辰说。

来自清华大学新雅学院的张美瀚比李政睿、柳澍达早半年实现梦想,他今年3月已经报名参军入伍。2020年8月,张美瀚收到了清华大学的录取通知书,其中还附带着一张大学生征兵宣传单,上面“参军报国,无上光荣”的8个字让他印象深刻。

入学后,张美瀚加入了清华大学学生国旗仪仗队。此后半年时间,每周逢一三五的晚上,当别人已在宿舍酣然入睡时,他还在操场训练队列动作;每逢周一清晨太阳还未升起时,他已在主楼前守护国旗升起。

平静的校园生活被一张征兵海报所打破,海报上是一位手握钢枪、满脸油彩的铁血军人。张美瀚对征兵宣讲会上老师所说的一句话印象深刻:祖国不负清华,清华亦不负祖国。他下决心参军入伍,参军报国既是对理想信念的淬炼,也是一名普通清华学生的历史责任。他说。

如今,张美瀚如愿来到西藏军区服役,在新闻一篇介绍军营生活的文章中,他说,以前是部队保卫我,现在是部队培养我。身为一名大学生士兵,我能用什么来回报部队呢?我身无长物,只求去那偏远之地,在最美丽的星空下为国站岗。

### 磨砺

日前,国防部征兵办下发《关于做好2021年下半年征兵工作的通知》,要求持续畅通大学毕业生应征入伍“绿色通道”,优先上站体检,优先审批定兵,

由于护航区域周边国家疫情防控形势严峻,编队连续两个多月奋战在护航线上。右舷××度,距离××公里,发现两批高速小目标向我近飞!一天,风高浪急的亚丁湾海面上,编队指挥舰南京舰刚结束护航任务便迎来一场临机考核。南京舰代理舰长冯宗彬在指挥对目标实施拦截前,迅速派出舰载直升机前出引导攻击,对目标实施超视距打击。

对于这场考核,冯宗彬体会颇深:陌生的海域,海空情复杂、近似实战环境、没有预案可参考,真正锤炼我们的应急处置能力和实战本领。

远海大洋、战斗风浪,是海军官兵成长进步的最佳锻炼平台。吐尔孙古力·麦提提是编队综合补给舰高尔湖舰上的一名机舱兵,是首批入伍的维吾尔族女兵之一。2011年12月,作为一名大学生,她积极响应国家号召从大学校园入伍来到军营。

入伍后,她曾随舰参加过“和谐使命-2013”“和谐使命-2015”以及海军第二十六批护航任务。十年青春,一路拼搏,我是一名共青团员成长为共产党员,也从一名大学生成长为合格的海军战士!吐尔孙古力·麦提提总结自己的军旅生涯说。

舰载直升机起降部署!7月下旬的一天,当地时间18时20分许,伴随着直

升机旋翼高速旋转发出的轰鸣声和海面刮起的片片浪花,南京舰舰载直升机从飞行甲板稳稳起飞,随后加速驶离舰艏,翱翔在海天之间,一场跨昼夜飞行针对性训练拉开帷幕。

这是一次例行性的飞行训练,可对于第一次参加护航任务的直升机组年轻飞行员王坤翔来说并不普通:周边情况复杂、外军舰机较多、夜间难以辨识,在陌生海域开展跨昼夜飞行训练,无疑充满了挑战性。

但王坤翔感觉很兴奋:能够驾驶祖国的战鹰翱翔在亚丁湾上空,为过往的中外船舶保驾护航,为维护世界和平贡献力量,我们感到无比自豪。

在王坤翔和战友心中,每次护送船舶安全到达解护点,看到船员们拉起写有“感谢中国海军”字样的横幅,就是他们在亚丁湾警戒执勤的最大意义。不久前的7月26日,经过3天的航行,第三十八批护航编队一批商船顺利送至预定海域,圆满完成了第1422批护航任务。

辽阔的远海大洋上,商船船长代表全体船员向护航编队官兵们表达了感谢。与以往不同的是,这一次商船特意发来了一条八一建军节的祝福,有祖国的军舰护航,我们感到非常安全。你们辛苦了,祝你们节日快乐!

这个男人们对梁静芳说得最多的可能就是“别舍不得花钱”。现在周末串回家,能哄二宝睡觉了。虽然他不会说甜言蜜语,但在容易满足的梁静芳看来已经可以了。

与梁静芳有个共同点,90后军嫂李亚(化名)在结婚时,也做好了老公不能很好地照顾家里的准备。她老公是陆军某部军官余庆(化名),工资都交给她,跟钱付出物理隔离。由于婚后两地分居,她父母在家帮忙照顾孩子。

但是每次余庆回家的时候,就是他们一家改善伙食的时候。休假时,他就

远处是初升的太阳,像驶入一个波澜壮阔的新世界。

印象最深的,还是2015年第一次见到辽宁舰的样子。25岁的朱悦萌站在码头上仰望,看到夕阳西下,巨大的航空母舰安静地停泊着,被余晖镀了一层金色,雄壮庄严。

那一刻你知道,你将从这里走向远海大洋。此后每年迎接新兵,朱悦萌都会告诉他们,每个人都要记住第一次见到辽宁舰时的感受,你要永远热爱你的船。

中青报 中青网记者 叶雨婷  
实习生 孙少卿

来自北京大学元培学院的李政睿即将读大三,和大部分的本科生一样,这一年是他们大学四年学习的一个岔路口。

是为出国深造准备各种考试,还是为国内考研联系导师,或者是为就业参加培训实习,同学们都在忙不迭地作出自己的选择。和一些同学不一样,李政睿选择了参军入伍。如果一切顺利,他将在今年9月从北大燕园步入绿色军营。

每每在新闻上看到军人驻守边疆、保家卫国的事迹,李政睿都心潮澎湃。有些战士年龄比我还小,他们的故事真的很感人,我希望像他们一样,在军营里成长为一个有勇气、有魄力的人。

### 选择

如今,大学生参军入伍的比例越来越高。2020年9月,在国防部举行的例行新闻发布会上,国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非大校透露,如今我国兵员质量不断提高,据初步统计,大学生尤其是大学毕业生的比例较2019年明显提升,大学生征集规模结构持续优化。

来自北京大学医学部的柳澍达也计划参加下半年的征兵报名。柳澍达的父亲是一名警察,平时不苟言笑,是一个以身作则、行胜于言的人。由于岗位工作的特殊性,父亲有时几个月都不能回家。柳澍达通过报纸上的新闻报道,对父亲的工作有了更多的了解。

一开始我也不是很理解父亲,但随着年龄的增长,慢慢明白了父亲的责任担当。柳澍达说,我十分钦佩他,也想成为一个像他那样的人。在街上看见父亲巡逻时的飒爽英姿,柳澍达十分羡慕,这也更加坚定了他参军入伍、报效祖国的决心。

易遵文来自哈尔滨工业大学,今年夏天,他不仅收获了能源化学工程系的本科毕业证书,还计划在9月步入军营,成为一名光荣的解放军战士。

2019年庆祝新中国成立70周年阅兵时,易遵文看着电视里雄姿英发、步履铿锵走过天安门广场的官兵,感到无比的羡慕与敬佩。那时候我就想,如果我也能像他们一样,拿起钢枪保卫祖国,该有多自豪!从那时起,参军入伍的想法就在易遵文的心中埋下了种子。

作为一名哈工大学子,继承和发扬哈工大精神是我们义不容辞的责任。在母校建校100周年时,易遵文将自己参军入伍的想法告诉了老师。我想,正好在毕业后参军,我也能将本科阶段培养的良好学习习惯带入军营,更快、更好地掌握各项军事技能。

参军并不是一时的冲动。在中国人民大学公共管理学院19级本科生姜力赫看来,入伍是自己未来的奋斗方向。

我下决心去参军的那个学期,刚好认识了公共课的一位助教师兄,他是一位退役大学生士兵,跟他的交流中,我对军营生活有了进一步深入的了解,师兄的从军经历,让我对军营里热血沸腾的生活充满了向往。姜力赫说。

## 战位有我,祖国请放心

(上接T1)

遍地蚂蚱也是官兵们不敢久坐的原因之一。在连队的另一条巡逻路上,还有一处专门被命名为“蚂蚱坡”的地方。官兵们每次巡逻经过蚂蚱坡,都要武装到牙齿,穿3双袜子、套上围脖,手臂小腿上涂抹盐巴,手腕脚上缠满胶布,边走边喷洒酒精。可即便如此,不少官兵的脖子上依然会留下蚂蚱叮咬的伤疤。

绝望坡、蚂蚱坡、千仞崖,每一个地名背后都是常人难以想象的险途,但连队里这群平均年龄20岁出头的年轻人,依然抢着报名参加巡逻。连长高文博的便携本记录着每一名官兵的巡逻成绩单:罗克扬,25次;崔同海,24次;索朗多布杰,17次。上等兵撒鹏今年考上了陆军航空兵学院,去学校前专门向连队再三申请,加入了此次巡逻队伍。

就要离开高原边关,不想有遗憾。撒鹏说。在连队官兵们看来,驻守在高原边关,在这里走的每一步,都是巡逻官兵对祖国主权的忠诚守护。

在这里,罗克扬看到过“大好河山、锦绣山川”。他把自己的微信名改成“壮美边关”,得知一名大学同学自己开了公司,收入颇丰,罗克扬并不羡慕。我见过的风景,他可能一辈子无法见到。他

说。高文博每次巡逻出发前,都会和妻子说:我去领略祖国的美丽河山了。5岁的儿子在电话里追问:爸爸在哪儿,高文博不知如何作答,终于有一次,他笑着说:宝贝啊,你能看见天上的星星吗?爸爸就在星星下面守望着你。

至于巡逻路上的艰险,大多会在休息时成为官兵们的笑谈。这群年轻人充分发挥乐观精神,调侃“蚂蚱”的生活也不容易,每次只有我们去才有机会打“牙祭”。而身上留下的种种伤疤,则被官兵们称为“巡逻留下的光荣疤”。

每个人都在等待着抵达终点的那一刻。一路翻山越岭,巡逻分队终于成功登上4950高地。展旗宣誓时,看着迎风飘扬的中国红,一股豪情涌上撒鹏心头。那一刻,这个首次参加巡逻的年轻人,终于深切体会到“中国”二字的分量。

### 使命

八一前夕,海军第三十八批护航编队正在亚丁湾、索马里海域执行护航任务。5月15日,编队从舟山某军港解缆启航奔赴亚丁湾,至今已累计圆满完成8批12艘中外船舶护航任务。

### 使命

闲暇的时候,朱悦萌会带领俱乐部会员们翻译外文武器装备资料,这个行动纯属自发,现在已翻译完了厚厚几大本。老兵走了,新兵接手,朱悦萌希望万有一天要离开航母,能多为辽宁舰留下些什么。

但辽宁舰带给她更多。这个文艺的姑娘跟随辽宁舰走南闯北,见到了很多也许一辈子都不会再看到的景色。2016年她随舰到南海,第一次知道原来南海的星空和北方是不一样的。辽宁舰驶向太平洋时,她看到海豚跃出海面,

### 辽宁舰上的年轻人

(上接T1)

自觉地受到感染。辽宁舰极具国际化,是要走出去的,作为舰上一员不能给她丢脸。黄卫觉得,辽宁舰上始终有一股朝气。

民间组织“英语俱乐部”为舰上输送了不少人才。朱悦萌和一批资深会员成为辽宁舰上的首批讲解员,专门负责外事活动时接待外宾。近年来外事活动减少,训练任务增多,朱悦萌又转而担负起教授舰员海上联通英语的职责。